

“往下扎根向上结果”系列第一讲

撒种的比喻

前言

➤ 新年立志：往下扎根，向上结果

新的一年，通常每个人都会定一个新目标。教会作为整体，我们同样也应该有一个新目标。去年，我们去了 A 城教会，当地的同工希望我们分享“往下扎根，向上结果”这个主题。我觉得这是一个很好的主题，新的一年我们也必须要往下扎根，向上结果。如果没有根就没有果子，即是说：没有好的生命根基就不能发光，结不出好的果子。这段经文是出自：

以赛亚书 37：31

犹大家所逃脱余剩的，仍要往下扎根，向上结果。

这句话其实是一个预言，以赛亚预言到将来只有一小部分的以色列人能够被神接纳。因为整个以色列民族都败坏，拜偶像，所以就被灭。剩下一小部分的人，神会建立他们。所以这句话是很重要的。剩下的那小部分是曾经历过许多的风波和困难，认识到自己的错误，之后他们回转，重新来到神的面前求神的帮助，神首先帮他们往下建立好的基础，然后他们才可以结果子，这就是一个预言。当然我们现在可以从历史资料上看到：整个以色列国家在公元前 587 年就灭亡，在 70 年后真正的复兴，以色列民族回到耶路撒冷重新建造。虽然是亡国了，但是民族仍然存在。那么这个对我们有什么重要呢？

➤ 以色列民族的失败 – 现今教会的借鉴

其实是很重要的，因为这也是我们的一个借鉴，给我们看到建立教会是怎么一回事。我们看到普世教会人多了，那会不会出现同样的问题呢？虽然信徒多，但是有多少是真正爱神的人？我们都喜欢神爱我们，但有多少是爱神的人？有多少是真正被神塑造改变的人？教会是否像昔日以色列人一样，离开神、败坏了。那我们是不是像那些余剩的以色列民一样：分别为圣、敬畏雅伟、尊主为大？现在的教会若是光，那为什么现在的社会还是这么败坏呢？整个世界四分之一的都是基督徒，为什么不能改变世界？当中肯定有问题！这是一个末世的时间，教会是不是和以色列人犯了同样的错，不知不觉都是拜了偶像，不知不觉被迷惑了，离开正道，以致

没有改变到整个世界，也不能影响整个世界。今天我跟大家分享的主题就是：往下扎根，向上结果。

虽然我们人不多，但我们这少数的人，也可以代表剩下来的信徒，要忠心为神做工。现在我们看一个大家都很熟悉的比喻：撒种的比喻。

➤ 撒种的比喻

马太福音 13 : 3-9

他用比喻对他们讲许多道理，说：有一个撒种的出去撒种；撒的时候，有落在路旁的，飞鸟来吃尽了；有落在土浅石头地上的，土既不深，发苗最快，日头出来一晒，因为没有根，就枯干了；有落在荆棘里的，荆棘长起来，把它挤住了；又有落在好土里的，就结实，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。有耳可听的，就当听！

我给大家分享关于这个比喻的三个方面。

第一：撒在哪里？第二：“种子”是什么？第三：撒种的是谁？

首先撒在哪一个地方呢？这里说到四类人：路旁，石头，荆棘，好土。只有最后一类的人才是能够结果子的，也就是说其他三类都不能结果子。

马太福音 13 : 19

凡听见天国道理不明白的，那恶者就来，把所撒在他心里的夺了去。这就是撒在路旁的了。

“撒在路旁”就是撒在心里。“土地”是我们的心。听道的人有没有把道放在心上？四类的土地就是代表我们心的情况。种子是神的道。我们知道“种子”是神的道，“土地”是人的心。那么又是谁在做这撒种的工作呢？

通常我们觉得撒种就是那些服侍主的人，就好像是教会的领导、牧者，这些就是撒种的人。当然是包括他们，但是撒种不仅仅是指教会的执事、全时间服侍教会的人，而是所有的信徒都应该参与撒种的事工。为什么？因为在马太福音 28 章 19 节主耶稣的大使命不单是给那些服侍神的人。他对门徒说：“你们要向万民传福音。”这就是要结果子的意思。所以不单是服侍神的人做撒种的工作，而是所有基督徒都要做撒种的工作。

那你对神的话语认识多少呢！你可不可以了解神的话语呢？这是一个重要的问题，需要我们思考。如果每一个基督徒都是撒种人，那我们要知道我们的种子有多好。因为常言道：种瓜得瓜，种豆得豆。你种豆能得瓜？不可能的。所以你种什么种子，就会收割什么果子。加拉太书 6 章 7-8 节也说，你种什么就得什么。哥林

多后书 9 章 6 节还说：如果你撒种少，收获也是少的；如果你撒种多，收获也多。所以是否能结果子，要看你的心态如何，愿不愿意全心全意去做。如果你的态度是懒懒散散的、无所谓，这当然不是一个农夫该有的态度。

撒种是一个农夫的职份，如果农夫看重自己的田地，他会不会很用心的做呢？这是理所当然的。通常在收获的时候，你们当中有些都要回家帮助种地的，为什么要回家帮助？就是因为你看到这个田地是属于你的父母，你就会尽心去做。那么我们作为神话语的农夫，有没有尽心去撒种、耕种？还是只看为是一个可做可不做的任务，并没有放在心里呢？

➤ 极其艰难的农夫生活

在我还是学生的时候，我也曾经体验过农夫的生活。

当时由于要去 C 城参加姐姐的婚礼，途中有一段路程要坐差不多二十多个小时的大巴。当时坐在我身旁的是一个土著，聊天当中知道原来他是去耕田。他说：“现在是种甘蔗的时候，一天可以赚三十块钱。你也来吧！”我一听觉得很吸引，因为当时一天赚三十块钱是非常不错的一份收入！当时我还很年轻，正所谓“初生牛犊不怕虎”，所以就这样半途跟着他下了大巴。

他一下车，那里的土著都围着他，原来他是那里的大哥，很厉害的。那些人就互相拥抱，一大堆的人跟着他走。后来我发觉到不对劲，就找借口逃走。但在那样一个完全陌生的地方，我只是漫无目的地走着，不知道下一步该怎么办。终于我看见远处有一间中国餐厅，我跑进去，那里的中国人说的是台山话，幸好我也可以听得懂。我向他求救说：“我身无分文，跟着一个土著来到这里，现在没办法回家了，怎么办？”他说：“不如我介绍你去一位老人家那里吧！他有一个小孩子的。这人每年都来这里耕田的，你跟着他应该可靠的。”

之后他就把我介绍给那位老人家。于是我坐上他的车，先去了一个地方接他的侄女，他的侄女很高大。接着我们跟着他去找田地，经过一块又一块田地，最终我们停在一个地方，问那农夫给多少钱，他说一亩地三十块钱。我当时也不知道一亩有多大。我们进入田地一看，惊呆了：哇！我从这边望到对面，甚至看不清对面那些是马还是牛。不是一行，而是十八行才是一亩！我担心自己没有经验，无法胜任，但这个老人家却说：“没关系，你没有经验，那就能干多少算多少，我们大家平分工钱吧！”我同意，他侄女也同意。

那个地方真的很肮脏，这十几年来，我去过很多落后的村庄，但没有比那里更肮脏的。我们住在一个简陋的木房子里，有一个所谓的“客厅”，一张破烂的沙发（我就睡在那里），还有一间房间是他们一家人睡的。晚上冷得要命，我却只有一块又旧又破的被子盖着，不停发抖。第二天早上四点多，那老人就叫我起床出去砍

柴，因为我们需要砍柴烧火才能吃早餐。于是我出去拿着斧头砍柴，然后拿柴进来烧炉子，才得以吃上培根和鸡蛋。

到了六点钟，我们就要出去田地耕种。一大早气温只有 10 度，很冷很冷，我拿着工具也不懂用，老人教我怎样挖野草，就这样我开始我的工作。那时风又大又刺骨，我朝着一个方向挖了一行，被风吹到脖子都僵了！挖到中午的时候，太阳一出气温又升到 32 度，热得要命，我一件一件地脱衣服，但还得继续工作。就这样，第一天从早上六点做到晚上七点，我只能耕大概半亩地，但是他的侄女做得很快。

第二天，我还是同样早上四点起床，砍柴……这就是做农夫的辛劳，为了赚钱就要付出。你干得越多，赚得也越多。我做了一个星期之后，我整个人都健壮了。但我一整个星期都没有洗澡，也没有大解。为什么呢？那里的厕所非常恐怖，门一开，看见里面的马桶布满苍蝇，你甚至找不到那个洞在哪里的，真是又臭、又脏。当时的情况真的是很差很差……所以之后我去一些农村我也不怕了，因为我曾在这样一个卫生状况极差、条件非常艰苦的地方生活过一个星期，这是我人生中一个非常特殊的经历。

➤ 工资被骗

更糟糕的是，到我去领工钱的时候，发现原来前一天那老人家已经把所有的工钱都领走了，他将钱拿去给他儿子买了一个玩具。当我问他：“我的工资呢？三个人做了五天，一天至少耕了两亩，那么总共至少有十亩地，三百块，平均分每人最少一百块。”他说没有，只给我三十块钱。

但其实几乎整个星期只有我和他的侄女在工作，他只是做了半天就没做了，而随着我耕种慢慢熟练，到第三天的时候我已经可以一天挖一亩地了。但钱都被他花了，我也没办法了。

当他提议说：“星期五了，我们一起出去洗澡。”我一口就答应，我迫不及待要离开这个地方。所以等车一到了市中心，我就立马下车跑去找那长途巴士站回 C 城。当时还好十块钱就可以买到车票。

到了 C 城我姐夫来接我，我当时都不知道为什么其他人一直以奇怪的眼光看着我。当我姐夫一看到我，就问：“为什么你这样子？”原来我身上有一种奇怪的味道，脸被晒得黝黑，蓬头垢面的。回到家，妈妈正在打麻将，一看到我，立刻命令我去厕所，因为我当时又黑又脏。

这就是我的经历，我去过耕田、干农活，也去过摘草莓，更惨，我的腿也歪了。我付出很多，吃了很多苦。但我还只不过是一个雇工，不如真正的农夫那么辛苦。

但是为了赚钱，我都要卖命去干活，因为赚钱是一个推动力。

➤ 撒种要有农夫的心

作为一名农夫，他的目的是什么？希望有丰收，但他一定要尽力去做。否则怎能期待有丰收呢？同样，我们要有农夫的心去撒种。而要是否能撒下好的种子，就要看你对神的话语了解多少了。种瓜得瓜，种豆得豆。如果你对神的话语都不熟悉，你可以结什么果子呢？你看到现在普世教会的基督徒有好的果子吗？

➤ 种子——神纯正的道

彼得前书 2:2

就要爱慕那纯净的灵奶、像才生的婴孩爱慕奶一样、叫你们因此渐长、以致得救。

刚刚出生的婴孩需要纯净的奶，“纯净的奶”就是神的道。如果我们养育一个婴孩，一开始没有给他纯正的道，他不会长得好。现在很多牛奶都是经过加工的，会影响孩子的成长。现在很多食品都经过加工，在加拿大，许多孩子都是敏感体质。这里也敏感，那里也敏感，为什么？因为现在吃的东西很多都是转基因，不是纯天然的，或者不是有机的。“有机”就是完全没有化学成分在里面，但特别的贵，其他的都是加工的转基因食物。原本大家还以为孩子喝母乳应该就没问题，但其实不是，因为现在的母亲本身就吃转基因或者含有化学成分的食品，这会影响她的母乳，所以孩子喝了还是同样会出现问题。

要有纯净的母乳，首先吃的东西一定要是纯净的，否则就会影响母乳。现在为什么患癌症的那么多呢？就是因为整个世界，无论是环境，还是食物都被化学药物所影响。以我家为例，我出生时我的三个哥哥、姐姐已经去世了，我妈妈告诉我，我的二姐，养到十岁，很聪明的，但是她离开了，是因为白血病。剩下的六个弟兄姐妹当中，我的哥哥在七、八年前因为白血病去世；我的大姐六年前因为肺癌去世，虽然她从不吸烟的，但却患肺癌去世；我的三姐两年前查出乳腺癌，现在她还在康复当中。所以你看，单是我的哥哥、姐姐都患癌症。为什么？就是因为食品改变了，我们吃的都是化学加工。同样，神的话语也是一样，也被加工，现在很多教会都将神的话语变质了。为什么现在的基督徒都是没有生命，其中一个原因是因为所接受的神的道本身就不是纯正的。

➤ 建立门徒看重人数或是素质

我们刚开始服侍神的时候，被邀请到一位同工父母的教会，当时那位牧师给我们一个主题——怎么样去建立门徒，增加教会的会员数量。当时我们的同工分享在

神的话语里面怎么样真正建立门徒：首先是注重在素质这方面；还有你必须要付出的，不背十字架就不配作主耶稣的门徒，每一个门徒都要付出代价的；教会不能只是注重人数的增长……听了同工的分享后，那位牧师在我们面前哭了。他说：“我服侍神那么多年，我都不知道原来建立门徒最重要的是在于门徒的素质，不在于门徒的数量。”因为教会每一年都给他一个目标增长人数，例如每年要增长百分之十。而原来他哭还有一个原因：因为他也有癌症，他知道时间不多了。我们听到他的分享，也特别感到悲伤，也劝勉他不要灰心，余下的日子，依靠神的恩典好好地建立有素质的门徒。

现今的教会都只注重人数的增长，忽略宣扬纯净的神的道。其实这是另外一种贪心：贪多、贪快、贪大。慢慢地，就把神的话语变质了，只注重外表，忽略素质。建立门徒必定是以生命传递生命。如果没有纯正的道培养，我们就会慢慢变质，你以为可以结果子，不知不觉变成不能结果子的人。如果要建立有素质的门徒，一定要有好的、纯净的真道才可以培养。

➤ 纯正的道，必须付代价

纯正的道不是每一个人都愿意听的。比如说 Y 姐妹开果汁店，位置是不错的，又有一个幼儿园在附近，应该是很好的。但是那些人经过不会买，为什么？因为太贵，其实 Y 姐妹的果汁是纯正的果汁，他们说在外面两块钱就可以买到一瓶了，以为是一样的。他们不懂，原来这两块钱的果汁根本就不是果汁，是水加糖加色素，没有营养的。但是很多人听到要付那么多钱买一杯纯正的果汁，就不愿意。

同样，D 弟兄的煎饼店卖的煎饼也是很好的，材料都是纯正的，所以一个煎饼比普通的要贵。买煎饼的人态度还是一样，如果你有特价活动我就来，如果你没有活动我就不来，为什么呢？其他的煎饼比你的便宜多了，为什么要吃你的？就是因为他们不明白好的、纯正的东西是必须要付出代价的，确实很多人都不愿意付出代价。

如果我们传福音，给人家说纯正的道，很多人会觉得去另外的教会不是这样说，没有要求什么代价，单相信就得救了。他们宁可去其他的教会，他们自以为已经相信上帝了，但其实他们没有生命的改变，又怎能结果子呢？

➤ 我们不是建立“食客”，而是“农夫”

要传福音，首先我们要用纯正的道来培养自己，也要预备你传的福音不一定是人肯接纳的，在撒种的比喻当中说到有三类的人不愿意听你。传福音是很艰苦的一个使命，但是我们不能灰心，我们建立你们，不是建立你们成为所谓“食客”，就只懂得吃、品尝味道，但不懂做。我们建立你们为农夫，要传纯正的道，因为我们真

的很需要每一个都配合才可以将福音传出去，让人家看到原来神在你们当中是真的。为什么？因为每个人都愿意付出，才可以将神的道传播出去，这是很重要的。

➤ 第一类人

在撒种的比喻当中，第一类人是怎样的人？他的心，就好像马路一样的，把听的道当作耳旁风，听后完全没有被影响。因为他的心不愿意开放，人虽然是来到了教会，但是不愿意开放，对神的道完全没有兴趣。不但是这样，你若看平行经文：

路加福音 8：5

有一个撒种的出去撒种，撒的时候，有落在路旁的，被人践踏，天上的飞鸟又来吃尽了。

“神的道落在路旁，被人践踏”就是把神的道当作是废物一样，抗拒、不欣赏它，要挪开它。这是一方面，“践踏”这个字同样出现在

马太福音 7：6

不要把圣物给狗、也不要你们的珍珠丢在猪前、恐怕他践踏了珍珠、转过来咬你们。

形容那些猪狗践踏神的道。神的道是圣洁的道、完全的道、纯洁的道，但这些人不欣赏。“狗”和“猪”这类的人喜欢在黑暗的地方，猪喜欢污秽的地方，不愿意改。如果你向他们传福音，他们不但不欣赏你，还要敌对你，践踏你，反咬你一口。你对他们说什么都没有用。我们不会挑选人来传福音，但是如果他们的反应是像这样的话，你就不要再浪费时间了。这就是第一类的人。

➤ 第二类人

马太福音 13：20-21

撒在石头地上的，就是人听了道，当下欢喜领受。只因心里没有根，不过是暂时的。及至为道遭了患难，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。

第二类人，就是石头。他们的心就好像是充满了石头，一开始听到神的话的时候是很开心，可能他们有一些经历，对神的道也有一点信心。很多人听了神的道，一开始是很开心的。神的话语当中总有一些会让你开心的，特别是祝福的话。比如：相信上帝就会得永生。你有什么困难的时候，神会带领你的，祝福你的，神会赐平安给你，你遇见困难的时候不用怕，神是你的避难所，有病痛，神会医治你的……听这些道会令人很开心。

我去了 N 城教会，讲完道之后，突然间有几十个人围着我，全部都跪下来。我问：“这是什么一回事呀？”那位牧师说他们都要你按手祷告医治。之后其中一个大妈开始描述自己的病，我完全不知道她说什么，因她讲的是方言，我一点都听不懂。虽然我不知道她说什么，但还是给他们一个一个按手祷告，祷告完他们就走了。到了下个星期聚会的时候看到有些老妈妈，有些走过来告诉我她们好了！感谢主！但过后，她们根本就不再来教会。

➤ 第二类人不愿意接受八福是真正的福

对这些信徒来说，什么是“福”呢？就是在物质上的、身体上的、家庭上的祝福。他们心目中的“福”跟主耶稣说的“八福”有着天渊之别。这是最大的问题，因为他们不懂。在马太福音第 5 章已经看到什么是真正的“福”：为义受逼迫的才是有福的。你觉得他们会接受吗？对他们来说，主耶稣的“八福”全部不是“福”。来到新年，家家户户门上都会贴一个“福”字，都是倒着贴的，为什么要倒着贴呢？因为希望福倒进你们家！若那“福”字歪了一点就糟糕了，福就往外流，那可不行！一定要贴得好好的，要倒在自己家里面。他们所说的“福”就是：财源广进，年年有余，这就是所谓的“福”了。这跟圣经所说的“福”截然不同。

所以当这些人一听到一些祝福的话，心目中就已经定义什么是“福”——单是接受，不需要付出。那他们当然可以很开心地接受了，但是说到“患难”、“逼迫”、“为神受逼迫是“福”，他们就完全不能接受了！

什么是“患难”？什么是“逼迫”？第 13 章 6 节说：“当太阳出来的时候，因为没有根，就枯干了。”其实有太阳出来不是一件好事吗？成长需要太阳，我们如果没有太阳就不能成长的。为什么太阳对这类人来说是一种逼迫呢？就是因为他们的心没有改变，是石头，虽然你每天都浇灌水，但是石头土地不能承受水量的，水都漏去了，一滴不剩。等到太阳一出来，本来是好好成长着的麦苗，因为没有水就枯干了。

马太福音 13：43

那时义人在他们父的国里，要发出光来，像太阳一样。有耳可听的，就应当听。

从另一个角度来看，太阳就是我们基督徒的素质，一个公义的生命。有时候你跟许多基督徒一起，你的生命发挥神的公义，他们觉得反感、不舒服。为什么？因为你的出现就好像一面镜子一样，使他们看到自己的虚伪，他们会视你为眼中钉。所以对对他们来说，面对行公义的基督徒，就好像被强烈的太阳光直射一样，十分难受。其实真正的基督徒就像太阳一样发光，不是想要煎熬他们，逼迫他们。但他们在神的道里没有扎根，所以就跌倒离开神。第二类的人愿意为义受逼迫吗？八福其中一个福就是为义受逼迫，他们不能接受就离开了。

➤ 第二类人只要愿意，神会赐新心

如果你觉得自己是这类人，是不是没有机会得救了？其实不用灰心，只要你愿意，神会破碎这些石头。

以西结书 36 : 26

我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面。又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。

第 27 节就说我会给我的灵住在你里面。神不但会破碎你的石头，还给你一个肉的心，可以敏感神的道。神的灵帮助你，你的生命就能得到改变。但有很多基督徒就是不愿意改，还是坚持自己的做法，他们只想得到神的祝福，却不愿意付出。他们对神的话挑三拣四——这段经文对我好的，我就接受，这段经文对我不好的，我就不接受。因为他的心里还有很多的石头，不愿意放开，不愿意被神帮助。你说他没有经历吗？也不是的，他们曾经也经历到神的恩惠。我以前也是如此，我看见：每一次我祷告神就祝福我，都是物质上的供应。不知不觉，我的心慢慢被世界的繁华吸引了，再没有迫切的心来追求神的话语。

感谢神，后来我遇到一些事情，使我突然间醒悟过来，我才认识到：神的祝福不是在物质上的享受。这是一个错误的思想。所以我就开始改变，1983 年我洗礼的时候，我承诺不过一个妥协的生命。从那时候开始，神就将我的石心改变，神的灵住在我的心中，改变我的生命。所以我们要知道，第二类人就是那些心里充满石头、不愿意改，只喜欢接受神的祝福，却不愿意付出的人。特别是讲到要为神的话语受苦，要做公义的人，他们不愿意的。

➤ 第三类人被迷惑

第三类就是那些在荆棘中生长的人。其实这是很可惜的一类人，为什么这样说呢？因为他们已经经历到神的大能，也愿意破碎了，已经熬过第二阶段了，心中的石头已经粉碎了，神也赐给他们能力去改变生命。这一类人是已经预备果子的人，但是什么拦阻他们果子呢？

马太福音 13 : 22

撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有世上的思虑、钱财的迷惑、把道挤住了，不能结实。

“荆棘”是什么？世上的私欲、钱财的迷惑。什么是“迷惑”？迷惑就是你察觉不到的，以为是好的事。撒旦是很隐藏的，他给你一些甜头，你觉得这是好的，是好的机会，不知不觉中你的整个心都被夺去了。你昼夜思想的不是神的话语了，而是

怎么样发财，怎么样可以提高生活的素质和更多的物质上的享受……整个生命被这些意念充满了，这就是“被迷惑”的意思。

当夏娃见到那禁果的时候，撒旦说：你不会死的，可以吃的。她看那果子多么的好！所以迷惑就是你看到以为是好的，但其实是假象。这是最大的迷惑。第三类人其实是随时可以被神重用来结果子的。可惜被迷惑了，我们会不会也是一样呢？

今年你看到世界经济状况，从2018年至2019年，经济越来越不好，它会影响我们的生活，我们会不会昼夜思想怎样解决这个问题呢？当然我们要面对现实，特别是遇到经济上的困境，但是我们有没有等候神，依靠神呢？不要被迷惑！因为只要我们依靠神，神总会给我们开一条出路的，不要靠自己的智慧和聪明来做事。否则，你会踏进一个陷阱，越陷越深，不能自拔。我们要警醒，时时刻刻地求问神，不要自作聪明，自作主张。这些被钱财迷惑的人就将主的话“勒住”了，这个字不是让你马上死，而是让你慢慢地失去空气，窒息而死，也是不知不觉的。有时候当你刚开始被勒着的时候，会感觉一点不舒服，但还可以接受，慢慢越勒越紧，你就失去意识，最终失去生命。

➤ 第四类人结好果子

只有第四类人才是真正可以结果子，我们希望你们都是这一类人，能够为神结果子，神的道一定要改变你的生命。不单是听道，如果单是听道，人人没有改变，你就好像是第二类、第三类人一样，不能结果子。今年我希望大家都能够做一个好的农夫，我们会培养你们，借着神的道改变你的生命，你们也可以见证和培养你们所认识的亲戚朋友，大家同心地在末世当中为神多结果子，使更多人成为神的儿女。